

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## DE AVISOS Y NOTICIAS

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... 1.25  
Fuera, trimestre... 1.50  
Extranjero y Ultramar, trimestre... 2.00

### PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año V.

REUS

Nº 947

Viernes 14 de Enero de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Garcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprinta:

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

# FARMACIA SERRA ••• ABIERTA • Toda • LA • NOCHE •••

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, Junto á la Plaza de Cataluña

# Gran FARMACIA CARPA ABIERTA TODA LA NOCHE

Servicio esmerado y precios los más económicos.

A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

### CONFITES CARPA Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen sobre todos conceptos sobre sus similares.—No contienen opio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

## PLAZA DE PRIM, NÚMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NÚMERO 2

# TOS JARABE SERRA TOS

No contiene opio ni morfina, por lo que puede administrarse á los niños sin ningún peligro.—Véase el prospecto.

# TOS FARMACIA SERRA TOS

Abierta toda la noche.

# EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal, al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los padres que acreditan serlo

# Armeria de Viuda de Pablo Samaranach

Expededuría de pólvora, cartuchos, tiros y pistones de todas las armas.

## CALLE DE LLOVERA, NÚMERO 22.—REUS.

Gran baratura en armas de todos sistemas.—Escopetas desde 12 á 200 pesetas. Carabinas y tercerolas Remington propias para guardias y Somatenes, á 20, 25 y 30 pesetas. Revólveres Smith propios para Cabos y Sub-cabos de Somatenes á 25 pesetas y Revólveres de varias clases desde 7 á 35 pesetas.

Se cargan cartuchos y se hacen arreglos en armas de fuego, á cuyo efecto cuenta la casa con el mismo dependiente de siempre.

# ¡Fuera bragueros!

## CURACIÓN RADICAL DE LAS HERNIAS (TRENCATS)

Se garantiza la curación; Plaza de la Constitución, 8, 2.-REUS.

J. M. CARRETÉ. CIRUJANO.

# ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRO accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso primero, esquina á la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

## Tijera y Pluma

Los que todos los días nos atruenan los oídos con conversiones más ó menos reales ó supuestas de librepensadores á la fe de nuestros mayores, que por ser de ellos comienza ya á engranciarse, nada han dicho, claro está, de las declaraciones que el sacerdote católico Viladot, cura en Arabaux (Francia) ha hecho al separarse de la Iglesia.

Y á fe que las declaraciones valen la pena de ser tenidas en cuenta.

Dice el excura Viladot en carta á su obispo:

«Tengo el honor de enviar á usted mi dimisión de cura de Arabaux y de miembro del clero diocesano.

»Desde hace muchos años, mi conciencia de sacerdote sostiene contra mí razón y mis sentimientos una lucha cuyas peripecias desisto de consignar á usted.

»No pudo en modo alguno continuar esa

lucha sin riesgo de perder lo mejor de mí mismo. Diez años de ministerio han bastado para matar una á una todas las ilusiones y todas las esperanzas de mi juventud clerical.

»Yo no veo en el sacerdote más que un hombre condenado á vivir fuera de su siglo y fuera de la sociedad, la cual atraviesa, dejando tras de su persona la impopularidad de una irremediable impotencia.

»En la Iglesia las pretensiones temporales se han impuesto á la misión divina; las prácticas externas han hecho olvidar la adoración del espíritu y del corazón.

Los que así raciocinan son muchos en el clero, si bien pocos son los que tienen la lealtad de decirlo y se resignan á arrastrar, llevándole oculto en el pecho, el cadáver de su fe.

Preparamos á ver cosas estupendas.

Hablando de cosas del partido monárquico escribe «El Nacional»:

«Perseguidos por ésta—la monarquía—unos (los menos) se retirarán á sus casas;

sido de tal naturaleza, que el juez ha dictado el procesamiento del jefe de policía y de un vigilante.»

Pronto será preciso guardarse más de la policía que de los mismos malvados.

Que tiempos, señor, qué tiempos!

Siete gobernadores civiles, nada más que siete de un solo golpe, han estado estos días en Madrid conferenciando con Sagasta.

Como se aproximan las elecciones, el jefe del Gobierno, buen pájaro, les habrá llamado para enseñarles como se practica la sinceridad electoral de que hablaba días atrás con una candidez de angel bobo el periódico fusionista «El Globo».

Preparamos á ver cosas estupendas.

Hablando de cosas del partido monárquico escribe «El Nacional»:

«Perseguidos por ésta—la monarquía—unos (los menos) se retirarán á sus casas;

otros, los más y los más peligrosos, irán á cualquier parte donde se aprecien mejor sus servicios pasados y sus fuerzas utilizables para lo porvenir....»

La situación monárquica, como se ve, está obscura, pero hay quien se ha puesto a hacer luz y comienza á hablar claro.

Y añade «El Nacional» esforzando la nota, medebé señá que se preten-

de que reaparezca el poder personal con el más odioso de sus resabios, con ese favoritismo erigido en ley suprema de la política que ha sido causa de todos los desastres monárquicos. Cuando la soberanía de la patria está en litigio; cuando se nos amenaza de una intervención extranjera; cuando avanza sobre España una de esas grandes catástrofes económicas, que en épocas de desasosiego social provocan á la revolu-

ción y al cambio de la Historia...»

Siempre me imaginé que si Romero Ro-

bledo se atusaba, era capaz de despachar otra monarquía.

Pero no se figure esa gente que volverá á formar parte del gobierno de la próxima revolución.

*Non bis in idem.*

CEELE.

## Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

### Combatiendo el peligro

Por ley de evolución nuestro siglo ofrece el espectáculo desconsolador natural de las grandes crisis sociales que alcanzan á todos los ámbitos de la civilización, y ésta sufre las consecuencias inherentes á esas luchas apasionadas no en cuanto la ciencia y el arte legitiman, sino por virtud de pésimas costumbres invasoras de la familia privada y de los organismos públicos, que no capa de progresivos conducen indefectiblemente á la degeneración del individuo y de las razas.

El porvenir de los pueblos está seriamente amenazado por vicios y hábitos maléficos y degradantes desde el punto mismo en que no favorecen la vida porque dificultan el desenvolvimiento ordenado y lógico de los principios basados en la moral universal.

La normalidad político-económica exige condiciones materiales de alimentación individual suficiente en las masas obreras, que con solo resistir á la miseria orgánica sin perecer, realizan una epopeya colectiva de atmogación y constancia tan humildes como ignoradas. A medida que el vicio y las malas pasiones crecen, la virtud disminuye en cantidad y en firmeza, y calcúlense lo terrible del cataclismo social venidero si la miseria y la maldad reunidas multiplican las víctimas entre los desheredados, que constituyen las muchedumbres, con más necesidades orgánicas que políticas y peligro obligado de rebeldía y materia constante de atraso humano. En un ser desesperado no caben ideas sanas y en el vicioso mucho menos por defecto de lo indispensable y exceso de lo nocivo.

La vida social es imposible sin ideales, que actúen como pan de la racionalidad, pero no lo es menos cuando la mayoría de ciudadanos carece de los medios materiales de subsistencia á pesar del trabajo remunerado por el salario, insuficiente para satisfacer las primeras necesidades de conservación individual.

Sin darse cuenta de la causalidad intrínseca de muchísimos fenómenos sociales, los pueblos van impulsados por el ideal indispensable que la normalidad corpórea motiva con exigencias imperiosas y fundadas en razón tanto más completa cuanto más ilustrada. El no poder vivir del honrado trabajo productor las grandes masas obreras en una localidad ó muchas, es ante y sobre todo, un hecho material cuyas consecuencias lógicas quedan evidenciadas y al alcance del más vulgar observador, enterado de que primero son las leyes de la naturaleza que las emanadas del derecho positivo, ya que despreciando aquellas es imposible tener salud, robustez y existencia los individuos y las agrupaciones sociales.

Ahora bien, ante el espectáculo lamentable y vergonzoso que, en todas las esferas de la vida, del arte, la ciencia, la riqueza agrícola, comercial, el desarrollo de industrias, las obras públicas, damos en España, comparada con los primeros pueblos del continente europeo, ¿qué fines debemos proponernos? ¿cuál sería la conducta de los amigos de la prosperidad y del progreso nacionales?

No debe ser nuestra misión continuar representando el eterno oficio de Quijotes renovados ó propagar la buena nueva de sistemas ultraautonómicos, que trastornando todo mecanismo político no añadan un ápice al bienestar social y dejen sin solucionar el problema obrero, tan natural como ineludible por imperativo del deber.

Es altamente estúpido que mientras todas las naciones serias se lanzan por el ca-

mino de adquirir cultura, respetabilidad y riqueza, en este desgarrado país solo discutimos los nombres de las cosas, perdemos el tiempo haciendo política exclusivamente formalista y por si los gobiernos han de conceder un grado más ó menos de autonomía regional, permanecemos atrasados, débiles, desunidos e insignificantes, como nación de segundo orden y no más.

Es indispensable que nos convenzamos de que la política por si sola no es un fin; y que no valen lo que cuestan los debates de puro formalismo, considerándola como un medio para conseguir resultados de bienestar social durante el breve tiempo que de la cuna á la tumba nos es dado tener conciencia del mundo.

La obra altamente generosa y patriótica á que debemos consagrarnos los republicanos y socialistas unidos en apretado haz, ya que los monárquicos, taifa y pandilla de farantes y cortesanos, han abandonado los grandes deberes que les incumbía cumplir, consiste en transformar radicalmente esta nación pobre y atrasada, en progresiva y rica. En hacer de un pueblo de analfabetos, indolente, víctima de supersticiones tradicionales, un pueblo culto, instruido, de conciencia honrada y espíritu libre. A pasar de grupos semiáfricanos á colectividad moderna. Y que la tierra que apenas alimenta á media hambre á 18 millones de ciudadanos, pueda albergar á 36.

Es obvio que España tiene elementos naturales de producción para ser algo, mucho más que un refugio de frailes, jesuitas y monjas expulsadas de las otras naciones, con su aditamento de caciques, cesantes, toreros, pelotaris, golfos, á modo de especies imposibles en otros países.

Forzosamente ha de transformarse pronto y por completo nuestro desordenado sistema social de vida política y administrativa si queremos que cese esa compasión y ese menosprecio que para nuestros asuntos internacionales usan los gobiernos europeos y americanos en la paz como en la guerra.

Pero esto no lo lograremos, no, haciendo ineficaces por una división atomística del Estado, las medidas de regeneración que desde el poder puedan y sepan dictar los contados hombres austeros, de potencia vital, inteligencia y carácter que el cuerpo electoral vote por selección entre todos los de la península, no deshaciendo la patria en cantones; ni rodeando cada región de una muralla china, erigiendo cada población en dominio feudal, con salvaje independencia, legislando á lo Calomarde ó entregándose á los delirios de la anarquía, con peligro seguro para la integridad de la patria Ibérica.

Hemos de luchar para implantar á todo trance una política nacional positiva y práctica, elevada y provechosa, y dedicándonos á ella con energía y unidad de criterio. Consideremos que cuando la vida nacional mengua en las provincias, es en detrimento de la nación entera, así el regionalismo utópico y sonador, exagerado e intarsiente, en vez de robustecer enerva, antes disgrega que edifica, más se inclina al odio que á la fraternidad, sin calcular que toda labor de negación resulta contraproducente lo mismo en la estera económica que en la política.

Parece infelizadamente que la última moda dispone que nos extranjericemos renegando de cuanto tenemos de españoles, más atentos á la originalidad que á la copia, especialmente de costumbres exóticas en gran parte contrarias á la Estética y muchas ridículas que repugnan al sentido común. Ni el decadentismo ni el nuevo misticismo son pruebas de virilidad científico-artística honrosa para nuestro siglo, ni útil á nuestra patria.

Cuantos contribuyen al desequilibrio moral que nos invade con pretenciosos neologismos, exagerados cambios de ideales, y propósitos reformistas, laboran en contra de la nacionalidad española, porque la hunden haciéndola perder lo bueno que tenía original.

Admirando las conquistas del espíritu

humano universal, cosmopolita, no perdemos de vista que los partidos avanzados han sido muchísimas veces juguete de los reactionarios despiadados de ultra revolucionarios sembrando la desconfianza para que no se desarollen los movimientos populares y dividiendo para vencer á sus enemigos.

Sería ésta la vez primera en Sociología, que las exageraciones neuóticas han contribuido al progreso humano.

SANTIAGO VALENTÍ CAMP.  
Barcelona, Enero 98.

### Ayer y Hoy

Porque loco de amor te mandé un día  
Una rosa entre fresas, Juana mía,  
Tu boca, con que á todos embelesas  
Besó la rosa sin comer las fresas.  
Al mes de tu pasión, una mañana  
Te envíe otra rosa entre las fresas, Juana.  
Tu boca con ansia y no amorosa,  
Comió las fresas sin besar la rosa.

RAMÓN DE CAMPOAMOR.

### Un consejo diario

Contra la ictericia.—Contra esta molesta enfermedad leemos en un periódico:

«El cohombillo, que se creía silvestre en nuestros campos y que el vulgo designa con el nombre de «pepinillo del diablo», es un remedio eficaz contra la ictericia.

Su aplicación es en extremo sencilla. Cójase fisco, pártase, y aspirese su sumo con fuerza por la nariz. Se observará que enseguida se produce abundante secreción de mucosidad, y al cabo de dos días, repitiendo la operación dos ó tres veces durante cada uno de ellos, el paciente se verá con seguridad libre de su penoso mal.

## Crónica

Desde África.—Mañana publicaremos la carta que nos remite desde Alhucemas nuestro activo corresponsal «Ali-El-Melleh».

El tiempo.—La lluvia que comenzó á caer á eso de las 11 de la noche del miércoles continuó en aumento. A las 6 de la mañana del jueves era la lluvia abundantísima pareciéndolo aun más á causa de ir acompañada de fuerte viento.

Ayer mañana llovió pausadamente con acompañamiento de relámpagos y truenos. Luego brilló el sol aunque breve rato, encapotándose otra vez el cielo.

Lloviznó á eso de las 9 de la noche, anunciando el aspecto del cielo que se continuará, como se pone al pie de los folletines.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Cursos de francés.—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que con dicho título publicamos en la 4.ª página, y de cuyas lecciones está encargado el profesor de francés Mr. Gougeard.

Ya era hora.—Ayer vimos que en la calle de San Juan se procedía á limpiar con las mangas de riego algunos de los pasos adoquinados de la calle de San Juan.

Convenía en verdad que se tomara esa disposición, y nos felicitamos de que el clamor general del que más de una vez hemos tenido que hacernos eco, haya sido al fin atendido.

Nuevo colegio.—Según de Barcelona nos dicen, el próximo domingo aparecerá en dicha ciudad un semanario radical independiente, escrito por jóvenes republicanos que pertenecen á diversos partidos.

Correos.—El procedente de Barcelona llegó ayer á nuestra ciudad con retraso considerable, ocurriendo los propios procedentes de Madrid.

El retraso se debe á desperfectos que en las vías férreas han ocasionado los temporales.

Indulto.—La «Gaceta de la Habana» ha publicado el decreto concediéndolo á 118 deportados cubanos que se hallaban en la isla de Pinos.

El gran Visir.—Noticias de Tánger participan que el Gran Visir del Sultán

está tan gravemente enfermo, que se teme que su dolencia tenga un funesto desenlace.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

González Muñoz.—Ha fallecido en Puerto Rico á consecuencia de una angina de pecho el general de dicho nombre.

E día antes de su muerte se había posesionado del Gobierno general de aquella Antilla.

Felicitation.—La han recibido, según nuestras noticias, de la Junta permanente de la «Unión Catalana», los Ayuntamientos de Reus y Vendrell, por sus declaraciones favorable á la autonomía municipal y regional en la Península.

Más víctimas.—En los Sanatorios de Barcelona han fallecido los soldados procedentes de Ultramar Guillermo Soler Nicolás, José del Río Ameto y Pedro Pol Durán.

Tres víctimas más.

Reunión Republicana.—Nuestros coreligionarios del expueblo de San Andrés de palomar (Barcelona) que son infatigables, organizan para el 16 del actual á las 4 de la tarde un meeting de propaganda republicana en el Centro Republicano del partido único establecido en la calle de San Antonio de dicho exueblo.

Cuestación.—La harán el próximo domingo por la mañana los quintos del actual reemplazo, hijas de esta ciudad, que deben incorporarse á filas uno de estos días.

Los quintos acompañados de una banda, recorrerán las principales calles de la población.

Deseamos á esos infelices á quienes la monarquía arrebata del lado de sus familias, buena suerte en la guerra y pronto regreso á la patria de los iguales bajo el Gobierno de la República.

Buen viaje.—Se lo deseamos á don Pedro Nolasco Gay, director de nuestro colegio «El Liberal de Reus» y Concejal de nuestro Municipio, cuyo señor debió salir ayer para la Corte para gestionar asuntos particulares.

Weyler sumariado.—Ha prestado declaración dicha general ante el general Pacheco, con motivo de su protesta.

Se ve que Sagasta se ha atrevido, pero no bay cuidado de que resulte nada contra Weyler, más que expediente, gasto de papel y pamplinas.

Ha nevado copiosamente en la parcialidad de Castellón.

Han sido nombrados representantes en esta ciudad de «La Unión Española» S. en C., Sociedad dedicada á la redención a metálico de las quintas, los señores March y Balcells, calle de la Mercería número 4.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

El temporal en Valencia.—Según telegramas de aquella región reina en ella un deshecho temporal de agua y viento.

Este ha revuelto algunos momentos caratterísticos de huracán.

El mar presenta aspecto imponente.

Los ríos han sufrido crecidas considerables temiendo que el Júcar se desborde.

El gobernador en previsión de algún accidente ha mandado preparar el tren de auxilio.

Dos infelices que pasaban por la vía férrea de Valencia á Suria, fueron arrollados por el viento que los arrojó entre las ruedas del tren. Uno de aquellos hombres habrá sido muerto ya probablemente, estando gravísimo electrocutado.

Ha sido un espectáculo terrible, telegramas de la entrada del vapor «Ciervana» en el puerto, dando bandazos y á punto de estrellarse á cada momento. Finalmente lo gró fondear, con averías.

Los vapores carboneros «Auguste», «Concurrent» y «Wales» se hallan refugiados en el antepuerto, pero en serio peligro, pues tienen importantes averías y vía de agua, temiendo que se vayan á pique ó caigan sobre el muelle.

Es imposible acercarse á esos vapores para prestarles auxilio, ni pueden moverse para entrar en la dársena,

Afortunadamente hasta la fecha á que estas noticias alcanzan no se tiene conocimiento de ninguna otra desgracia personal á parte de las que hemos consignado.

\* \* \* Al matadero.—Dice un coche de Tarragona:

«En la Capitanía general se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, en el que se dispone que con objeto de embarcar para Cuba, en el vapor correo «Colón», que saldrá del puerto de Barcelona el dia 25, se concentrarán el dia 23 en dicha capital 405 reclutas del reemplazo del 97 del cuadro de Cuba que hayan recibido instrucción militar, pertenecientes á nuestra región, 411 de la 5.º y 94 de las Baleares, formando un total de 910. Los citados reclutas acudirán á la concentración con las prendas que se les entregarán al concedérselas licencia para sus casas. La distribución entre las zonas será en proporción á los que hay en ellas y cada una en igual proporción designará los números más bajos de los sorteadores.»

De estos 910 reclutas cuántos volverán á sus hogares?

**La Autonomía** se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

\* \* \* El temporal en Tarragona.—Lee- mos en «La Opinión» de Tarragona correspondiente al día de ayer:

«Desde ayer reina en nuestra costa un furioso temporal de levante, por cuya causa, sin duda, no llegaron las embarcaciones que procedentes de Valencia y Barcelona eran esperadas en este puerto, en el cual se refugiaron gran número de barcas del «bou» de Barcelona, Villanueva, Calafell y Torredembarra y algunos faluchos, cuyos patrones, se apresuraron á telegrafiar á sus familias. Durante todo el día el viento sopló con extraordinaria fuerza, siendo en algunos momentos peligroso el tránsito por nuestras calles. En el muelle las olas barrían la escollera de Levante, alcanzando gran altura.

A las nueve de la noche comenzó á llover con alguna intensidad».

\* \* \* A título de curiosidad reproducimos lo siguiente de un estimado colega de la vecina capital.

«Anoche se produjo una ligera alarma en la plaza de la Fuente.

A consecuencia del fuerte viento que reina, la persiana de un entresuelo pasó por encima de los dos hilos conductores de la electricidad, haciendo que éstos se juntaran y despidieran al ponerse en contacto algunas chispas.

En aquel preciso momento una racha de viento abrió con estrépito las puertas vidrieras de un primer piso situado en frente y al otro lado de dicha vía, tras de las cuales se hallaban una señora y su hija, que al observar las chispas y que las puertas del balcón se abrían repentinamente cayendo hechos añicos los cristales, al mismo tiempo que se venía al suelo un reloj de pared que colgaba en la sala, empezaron á gritar despavoridas creyendo que iban á ser víctimas del furor de la electricidad.

Convencido por fin de que el autor de todo había sido Eto, el vecindario recobró la tranquilidad alterada momentáneamente por el suceso referido.»

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

\* \* \* Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 700'49 pesetas.

### En el Ayuntamiento

#### Sesión ordinaria de anteanoche

A las 8 y 10 minutos de la noche comenzó la sesión anunciada para las siete.

Presidió el señor Alcalde y asistieron los concejales señores Gay, Font, Bartulí, Pallejà, Más, Jordana, Vergés, Quer, Mayner, Alimba, Nougués, Massó, Vallvé, Navàs, Jové y Briansó.

Se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

A petición del señor Vergés se acordó rija desde 1.º del próximo mes el Reglamento provisional aprobado para el nuevo Matadero.

Pasó á la sección de Fomento una comunicación del señor Coronel del Regimiento de Cazadores de Alcántara solicitando se le concediese emplazar el Picadero en los terrenos de la Plaza de los Cuarteles, por estar muy distantes los que se le ofrecen para dicho objeto en la carretera de Riudoms.

Dijo cuenta de haber quedado desierta la subasta verificada en Madrid para el servicio del alumbrado público en esta ciudad, acordándose que la Sección de Fomento asesorada de personas péritas, proponga solución al asunto.

Se leyó un dictámen de la Sección de Consumos proponiendo la separación de varios empleados del resguardo.

Después de una larga discusión a propuesta del señor Nougués, se acordó que el dictámen quedase 8 días sobre la mesa.

Se aprobaron varias cuentas de particulares quedando pendiente de aprobación una de importe 250 pesetas invertidas en un piscobal municipal con motivo de la festividad de San Pedro.

A propuesta del señor Nougués quedó acordado que la Sección de Fomento estudiase si deben reanudarse las obras de los minados de Almester suspendidas á causa de las lluvias.

El mismo señor Nougués reiteró al señor Font la pregunta de si sabía ó no leer y escribir el jefe de la brigada municipal, pregunta que el señor Font (de Rubinat) prometió contestar en breve.

Después de esto se levantó la sesión á las 9 y 10 minutos.

### A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (*Trencats*) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que con el mayor descaro se titulan «ortopedistas» y especialistas en el tratamiento de las hernias sin título alguno que justifique su competencia y no obstante tienen el «te ahogo» de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, mecanismo que desconocen en absoluto.

### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «caut-houe» con resorte, atestiguando así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

### José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauzelos, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

En TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 1 de la tarde, calle Conde de Rius (antes Hospital) número 5, 1.º, 1.º.

### CENSO REPUBLICANO

Vénese en la Administración de *EL REPUBLICANO*, Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitarlo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronador, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francesas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de *EL REPUBLICANO*, Madrid, Pez, 46.

### Últimas noticias telegráficas

Madrid, 13.

«El Imparcial» pregunta de qué servirá que el pueblo se apreste á la lucha electoral si ya sabe cuáles son los candidatos favorecidos. Considera el parlamentarismo en plena decadencia, opinando que se impriman rumbos más convenientes á nuestras costumbres políticas.

«El Liberal» dice que en 37 sesiones que ha celebrado el Directorio de la Fusión Republicana siempre se han tomado los acuerdos por unanimidad, lo cual basta y sobra para que no haya miedo de ningún rompimiento.

Se han recibido por la vía de Cayo Hueso graves telegramas de la Habana transmitiendo noticias de la sublevación militar.

Dicen los mencionados despachos que ayer á las nueve de la mañana se reunieron más de cien oficiales de nuestro ejército en la Habana, decidiendo atacar á las redacciones de los periódicos.

Un grupo numeroso se dirigió en seguida á la redacción del diario «El Reconvenido», periódico que ha dirigido graves ataques á los capitanes Calvo y Sánchez que estuvieron en Cuba durante el mando del general Weyler.

Los amotinados destruyeron la redacción del mencionado periódico.

Mientras ocurrían estos sucesos, otros grupos tan compactos como los primeros asaltaron las redacciones del «Diario de la Marina» y «La Discusión».

Los destrozos fueron grandes y el pánico que se produjo en todas partes extraordinario.

Al tenerse noticia de ello en los centros militares salieron los generales Parrado, Blanco, Carril y Solano al encuentro de los sublevados, consiguiendo imponérselos y logrando que prevaleciese su autoridad.

Añecen los despachos de Cayo Hueso que á las doce del día se aplazaron los énimos, si bien la población continuó excitadísima.

El general Blanco proyecta un severo castigo.

El «Heraldo» ha recibido un despacho de su corresponsal en la Habana comunicándole que se ha ordenado el acuartelamiento de las tropas, á consecuencia de haber circulado rumores de que el cuerpo de voluntarios trataba de secundar la actividad de los amotinados.

Las autoridades de la Habana recorren los principales puntos de la capital.

Se han llevado á cabo gran número de detenciones.

La «Gaceta» de la Habana publica un decreto recordando las disposiciones que están en vigor para corregir los desmanes de las fuerzas del ejército.

Un despacho de la Habana dice que anoche á las nueve se presentaron ante la Capitanía general varios grupos de paisanos, quienes prorrumpieron en gritos de «Viva España! Abajo la autonomía! Viva Weyler!

Los manifestantes dieron mueras al general Blanco y al Gobierno colonial, que fueron contestados por el pueblo que invadió en un momento el lugar del suceso.

Se ordenó una carga de caballería que puso en dispersión á los manifestantes.

Patrullas de tropa recorren las principales calles de la Habana en previsión de que los sucesos adquieran mayor desarrollo.

Se asegura que ha sido sobreseída la causa formada por la capitán general contra el marqués de Tenerife por la publicación de su protesta.

Se añade que el tribunal militar, en los actos del general Weyler que se relacionan con dicho asunto, nada ha encontrado que merezca castigo.

«El Imparcial» dice que el Gobierno liberal vino al Poder con el compromiso de hacer una investigación que pusiera en claro si se han realizado en Montjuich los tormentos criminales de que se han quejado los anarquistas, y que ahora se conforma con un dictámen del gobernador de Barcelona en el cual se dice que no ha habido tales tormentos.

Esto no basta, añade «El Imparcial». Hay que hacer una investigación que satisfaga á todo el mundo, para que acabe de una vez esta triste leyenda que tanto nos perjudica en todas partes. Así lo exigen las leyes de la humanidad, los derechos de la justicia, y la seguridad individual lo aconseja también. Si ha habido culpables de tan reprobados procedimientos, que paguen sus culpas en un presidio y que no se haga per-

sar su descrédito sobre toda la nación.

Ha regresado á Washington Charles Roussel, fiscal del departamento de Justicia, el cual ha hecho un viaje de dos meses por la isla de Cuba al objeto de conocer el problema antillano. Roussel dice que la situación de los concentrados no puede ser más lamentable, y que él no ha visto que se les socorriese oficialmente en ninguna parte.

Ha fallecido en la Coruña el general Morales. Cuando regresaba de una tertulia, al entrar en su casa, cayó muerto repentinamente, sin que los médicos que fueron llamados pudiesen prestarle auxilio.

Es muy probable que ésta sea la consecuencia del repentina fallecimiento del general González Muñoz, la disolución de las Cortes se apagó hasta primeros de Marzo.

### Sección Oficial

#### REGISTRO CIVIL

del dia 12 de Enero de 1898

#### NACIMIENTOS

Isabel Gironés Masip de Pedro y Magdalena.—María Fernanda Charité, de José y Carmen.

#### MATRIMONIOS

Ninguno.

#### DEFUNCIÓN

Maria Bergallo 54 años, Barceloneta 17.

—Manuel Torres Moliner 58 años, Semirrios 45.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

